

守三江六岸 护四季平安

通讯员 项雅琦 唐献吉 章凌 本报记者 江胜忠

平安，是民生所盼、发展之基。2022年以来，兰溪市以除险保安百日攻坚为主线，开展平安维稳创优大会战，平安建设工作持续领跑，创新推出平安警示教育机制；基层社会治理工作提档升级，完善“终点站”机制建设，在金华地区率先挂牌成立社会治理中心，以开放姿态让辖区百姓真真切切感受到安全、幸福。

抓问题， 搭建警示教育“四梁八柱”

两天前，最近的一轮平安警示教育约谈在位于兰溪市社会治理中心的平安警示教育站举行。约谈现场，市平安办会同消防救援大队、市场监管局、应急管理局、经信局、商务局以及相关乡镇街道，对近期巡查发现的平安建设隐患问题突出单位开展警示约谈。

“我们应急照明灯未接通电源、消防设施配备不全，配电箱接线混乱裸露，接到约谈通知到今天我们已经整改完两个问题，就等消防设施到货了！”一位接受了约谈教育的某电子商务商行负责人介绍。

同样接受约谈的还有柏社农贸市场的一位负责人，他说：“我们市场内的安全隐患没有及时发现，今后一定要加强自查。另外还有电瓶车安全以及‘三防’‘三白’问题未落实，我们回去要跟商户签订责任书，让他们坚决执行到位，加强对管理人员的培训，让他们按照制度执行。”

针对以往教育的覆盖面不够、检查的严肃性不足、查处的针对性不强等短板问题，兰溪在省内创新推出“一次提醒、二次警示、三次执法”的平安警示教育机制，构建“检查提醒一复查警示一回访执法”闭环管理体系。目前，兰溪市本级和15个乡镇（街道）平安警示教育站均已建成，现已开展57轮共计3100余次的平安警示教育学习活动。共计约谈178家单位，按时整改到位176家，联合执法2次，关停1家，取缔1家。

通过平安警示教育，兰溪加大了对生产安全、生态环境、食品药品等领域的执法力度，同时也加大对交通事故、电信网络诈骗、消防安全等问题隐患的整治力度，有效促进交通、消防等基础设施建设，持续推动电信网络诈骗案件、交通亡人事故、安全生产事故大幅下降，实现平安建设问题整改能力、整改质效“双提高”，平安建设问题总数、复发率“双下降”。

统计数据表明，该机制常态化运行之后，兰溪境内的电诈发案数、火警警情分别同比下降24.19%、16.49%，安全生产事故同比前三年平均数下降34.99%。被约谈单位2个月内问题复发率仅1.1%。自去年8月以来，平安建设考核持续排名金华第2，平安指数累计6个月排名全省前三，成效显著。

除了约谈、教育，分布在兰溪各地的平安警示教育站同时也是安全警示教育的好阵地。兰溪市社会治理中心相关负责人介绍，一些企业和中小学、幼儿园也开始在这里组织员工接受安全知识培训和平安警示教育、平安主题研学活动，今年还特别推出了线上直播的宣传形式，特别受到孩子们的喜爱。

同时，兰溪还先后出台了“六办联动”督查、“平安曝光”行动等机制，严格落实市领导带队“四不两直”全程直播曝光问题等“硬举措”。去年以来，累计开展“平安曝光”行动4次，曝光场所32家，通报严重问题87处，均已形成整改闭环。

“织”网格， 凝聚平安队伍坚力量

前段时间，兰溪市马涧镇郑宅村村民潘某某与邻居王某正为污水流到田里发生纠纷。网格员潘芝仙像往常一般村前村后巡查，走到村口时，隐约听到不远处有争吵声，走近一看原来是潘某某家造房子，墙脚铺垫好的水流经过王某家的田，两家人争吵不休甚至要动手。潘芝仙马上打电话报给网格长及调解主任和网格民警，对当事人开展调



平安警示教育站



向公众普及平安建设相关常识



利用平安警示教育站等资源广泛开展安全生产教育

解，对两户村民分别进行劝解。经过努力，潘某某夫妇最终答应地下层做好之后把化粪池也弄好，并拿出3000元作为赔偿款。双方这起矛盾成功化解。

这是兰溪明确“多员合一、一员多用”网格队伍模式下，乡村基层网格员的工作常态。为高水平推进市域治理现代化，充分激发网格“底座”管理效能，兰溪市以构建全科网格多维队伍、多元治理、多样培训、多级考评等四大体系为抓手，着力织就人事权责酬聘多位一体式基层社会治理网络。同时，完成全市网格调整，由原先的593个调整为776个，让服务更加高效精准。

兰溪还在网格管理上构建多维队伍体系，锻造出汇聚多支部门入格、万名党员参与、专业性强的网格队伍。依托各类线上媒介实现网格云端治理，组建“市—乡镇（街道）—村（社区）—网格（微网格）—群众”联络塔群，将各单位业务负责人，各乡镇（街道）书记、副书记等主要领导直至各村主职干部、网格（微网格）长等力量全都纳入人群中。依托线上“兰花巡查走访日志”，实时更新人员信息情况、安全隐患情况和矛盾纠纷情况等，纵向贯通基层智治综合应用平台，横向协同公安、农业农村等20个部门单位，整合接入重点路段、重要场所、避灾救助点等7000多路视频监控数据，并与全市联村干部、联企干部、乡镇（街道）书记、专职网格员关联，在防洪、流动人口管理等基层治理场景发挥了实战实效。

面对全市网格员，兰溪还出台了多级考评体系，以岗定标，以考定星，以星定酬。该体系将基层智治综合应用案事件质量纳入考评内容，进一步提升网格员有效事件采集率，每月还划分五星至一星五个等级，进行“升降星”，进一步确保了考评的公平性与竞争性。

防风险， 助推平安建设平稳发展

2022年，兰溪市以平安护航党的二十大为主线，以“平安维稳创优大会战”为主抓手开展平安创建。

如何让基层社会治理更好提档升级？去年，兰溪围绕完善“终点站”机制建设，在金华地区率先挂牌成立社会治理中心，下发中心“三定”方案。推进基层智治系统建设，“平安法治”平台作为金华试点，率先实现全域运行。

同时，数字法治系统建设走深走实。兰溪推出的“矛盾纠纷事件闭环管理应用”列入全省“一地创新、全省共享”“一本账S0”，“智网治超一件事”获评金华数字法治好应用，“兜底化解一件事”“智网治超一件事”入选全省数字化改革“一本账S2”，“司法建议一件事”“破产府院联动”“刑事判决实效全流程智管”三个项目入选全省试点，“畅安行”项目列入全省交通安全治理试点。

在社会风险防范化解方面，“除险保安”晾晒工作有力推进，金华交办的涉稳风险隐患实现全部化解，确保社会面平稳有序；在信访生态系统重塑方面，2022年按期受理率、按期办结率100%，回访核实满意率达到100%；在基层治理强基提能方面，深化“一警情三推送”机制，高标准推进全市6个“无骗乡镇”、23个“无骗样板”单位、70个“无骗村（社区）”的创建，确保“无骗系列”创建保质保量完成，切实提升了群众的反诈识骗能力，切实有效遏制了电诈发案，2022年兰溪市国家反诈中心APP安装人数安装率金华排名第一；在本质安全整体跃升方面，安全生产领域均比（同比前三年平均数）分别下降47.01%、46.22%；在危化及工矿领域，推进工贸行业安全生产21项整治任务“百日清零”行动，危化领域共检查发现问题隐患1231处，均已整改，核销重大危险源2个；在交通隐患整治领域，开展2022年度“珍爱生命、远离车祸”道路交通安全大会战，保持严管严查态势，在全省率先建设开发“智网治超一件事”应用系统，启用以来“双超”打击同比上升225%，交通非现结案率由35%提升至97%；消防安全、建筑施工和城市运行、燃气方面等领域，与前一年比在安全方面都取得良好成效。

2023年，兰溪市将继续深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦政法工作现代化，以全国市域社会治理现代化试点迎检工作为契机，围绕平安考核争先创优目标，开展平安建设补短强基“163”工程（即夯实一个底座，开展六大专项行动，打造三大支撑），全力以赴维护社会稳定。继续按照除险保安百日攻坚期间标准，紧盯重点行业、场所、人群，开展风险隐患排查化解，落实“三色”动态管理机制，健全完善“监测、预警、处置、反馈”风险闭环管控机制。按照“应评尽评”的要求，切实加强重大决策社会风险评估工作。

建设更高

一张蓝图
一路风景
浙江法治报

责任编辑：陈卓
版式设计：唐昉婷
2023年3月30日 星期四

30